Аналитическая записка

Анализ статистических данных 2018 года в региональном разрезе показал, что в российской экономике ситуация не однозначная, но в целом проявляются позитивные тенденции. По итогам года отмечается рост промышленного производства, увеличение оборота розничной торговли, низкий уровень безработицы. Соответственно, увеличивается число регионов с позитивной динамикой социально-экономических показателей. Ставропольский край тоже находится в этом тренде.

По сведениям Росстата, индекс промышленного производства по сравнению с 2017 г. вырос на Ставрополье на 103,5 %, превышая общероссийский параметр (102,9%). Темпы роста промышленности в крае превзошли и региональный показатель 2017 года (101,8%). Тем не менее, в прошедшем году некоторые регионы ЮФО и СКФО достигли заметного роста промышленного производства: например, в г. Севастополе (129,2%), Астраханской (116,2%) и Ростовской областях (109,7%). А самое сильное падение промышленного производства зафиксировано Карачаево-Черкесской Республике (89,9%).

В истекшем году в крае отмечено сокращение добычи полезных ископаемых (94,3%). Примечательно, что в 2017 году данный вид бизнеса демонстрировал уверенный рост (107,1%), хотя в 2016 году было падение (93,7%). Наибольшую позитивную динамику статистика отмечает в Кабардино-Балкарской Республике (127,4%), Астраханской области (122,5%) и Республике Северная Осетия — Алания (111,3%). Самые низкие показатели, помимо Ставрополья, на юге России зафиксированы в Республике Калмыкия (93,7%) и Ростовской области (94,1%).

В Ставропольском крае отмечается уменьшение к уровню 2017 года еще по двум сегментам промышленного производства. По направлению «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» - снижение до 90,8% при общероссийском росте 101,6%. Если сравнивать результаты года в срезе СКФО и ЮФО, то наибольший рост в г. Севастополе (140,8%), Республике Калмыкия (121,3%) и Республике Крым (111,5%). Ниже всего статистика на Ставрополье, а также в Республике Адыгее (91%) и КБР (91,4%).

По направлению «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» Ставропольский край также в минусе: 98,5% в сравнении с 2017 годом. В целом по РФ этот показатель достиг 102%. В числе лидеров среди регионов юга России —

Краснодарский край (110,4%) и Ростовская область (109,1%). В аутсайдерах – Республика Северная Осетия – Алания (81,6%) и Волгоградская область (92,9%).

В то же время Ставропольский край демонстрирует уверенную положительную динамику по темпам роста обрабатывающих производств (107,2%). В целом по Российской Федерации этот показатель скромнее (102,6%). Среди субъектов СКФО и ЮФО самые высокие показатели — в Республике Ингушетия (138,5%), Ростовской области (110,1%) и Республике Крым (107,5%). Следует отметить, что с большим отрывом по росту обрабатывающих производств Ингушетия лидировала и по результатам 2017 года. Ощутимое падение в 2018 году отмечено в КЧР (81,6%) и Республике Северная Осетия — Алания (90,9%).

Сельское хозяйство в регионах юга России также не отличается едиными тенденциями. Особенно сильно на это повлияло снижение урожая зерновых культур из-за неблагоприятной погоды. Например, в крае валовой сбор зерна составил 88,3% от урожая-2017, на 1,179 млн тонн меньше. По предварительным данным официальной статистики, индекс производства сельхозпродукции к уровню 2017 года на Ставрополье составил 92,7%. Среди субъектов СКФО и ЮФО заметный рост отмечен в Республике Северная Осетия — Алания (115,7%), Республике Ингушетия (109,7%) и Астраханской области (105,8%). Значительное падение — в Республике Крым (88,9%) и Ростовской области (90,4%). Среднероссийский показатель — 99,4%.

В растениеводстве край показал уменьшение результатов до уровня 89,7% (в целом по Российской Федерации — 97,6%). На юге России более всего снизились темпы в Республике Крым (76,8%) и Республике Калмыкия (77,4%). Наиболее заметные позитивные показатели демонстрируют Республика Ингушетия (131,7%) и Республика Северная Осетия — Алания (127,4%).

Согласно данным статистики, в животноводстве Ставрополье в сопоставимых ценах уступило своим прошлогодним результатам (99,7%). Общероссийский параметр составил 101,3%. Наибольший рост среди регионов СКФО и ЮФО зафиксирован в Республике Крым (107,4%) и Республике Северная Осетия — Алания (106,5%). Наиболее сильное падение отмечено в Ростовской области (95,5%) и Республике Адыгея (97,6%).

По инвестициям в основной капитал Ставропольский край показывает положительную динамику (102, 4%). В среднем по России этот показатель 104,3%. В 2018 году сумма инвестиций в экономику Ставрополья достигла 158230,5 млн. руб. Край занимает шестое место среди регионов СКФО и ЮФО, следуя за Кубанью (481140,9 млн. руб.), Крымом (296018,7 млн. руб.), Ростовской областью (252850 млн. руб.), Дагестаном (201782,2 млн. руб.) и Волгоградской областью (184465,2 млн.руб.). Самое заметное увеличение инвестиций в сравнении с 2017 годом зафиксировано в Республике Адыгея (142,5%),

Республике Крым (134,1%) и Республике Калмыкия (132,6%). А самое сильное падение – в Астраханской (63,1%) и Ростовской (76,4%) областях.

По объемам жилищного строительства Ставропольский край занимает третье место (899,2 тыс. кв. м) среди регионов ЮФО и СКФО. На первом месте Краснодарский край (4391,3 тыс. кв. м введенного жилья), на втором – Ростовская область (2347,4 тыс. кв. м). При этом падение зафиксировано почти во всех субъектах юга России, за исключением г. Севастополя (168,8%), Республики Северная Осетия – Алания (109,2%), Ставропольского края (101,9%) и Кабардино-Балкарской Республики (101,4%). Наибольшее снижение отмечено в Республике Дагестан (44,6% к уровню 2017 г.), но при этом она занимает четвертое место по объему сданного жилья (891,2 тыс. кв. м). Самые скромные показатели – у Республики Калмыкия (84,7 тыс. кв. м).

В стране растет оборот розничной торговли: по итогам 2018 года он в Российской Федерации составил 102,6%. В Ставропольском крае этот показатель достиг 103,8%. На юге России только Республика Дагестан демонстрирует отрицательную динамику (87,9% к уровню 2017г.). При этом в республике самый высокий показатель оборота розничной торговли в рублях — 615581 млн. руб. Для сравнения — в Ставропольском крае он достиг 510022 млн. руб. Значительно опережают другие регионы юга РФ Краснодарский край (1368124 млн. руб.) и Ростовская область (920705 млн. руб.).

Важнейший показатель качества жизни в регионах — реальные денежные доходы населения. В данном анализе их динамика учитывает единовременную выплату, назначенную пенсионерам в январе 2017 г. в соответствии с Федеральным законом от 22 ноября 2016 г. № 385-ФЗ в размере 5000 руб. В целом по стране в 2018 г. рост в сравнении с предыдущими 12 месяцами наметился незначительный (100,8%). В семи регионах юга РФ зафиксировано падение реальных денежных доходов. В числе таких территорий — Ставропольский край (98,3%). Самое сильное снижение — в Республике Дагестан (95,4%). Самый высокий рост относительно 2017 г. статистика констатирует в Республике Адыгея (109,4%), г. Севастополе (108%) и Республике Крым (107,5%).

Среднемесячная номинальная начисленная зарплата на Ставрополье в ноябре 2018 г. составила 28256 руб. Отметим, что двумя годами ранее она была выше: 30240 руб. Зарплата в крае выше, чем в других субъектах СКФО, однако она уступает практически всем регионам ЮФО, опережая только Калмыкию и Адыгею. Лидируют Краснодарский край (33258 руб.); Астраханская область (32166 руб.); г. Севастополь (31008 руб.). Для сведения: среднемесячная номинальная начисленная зарплата в целом по России составила 42595 руб.

Еще один важный параметр социально-экономического развития субъектов РФ – уровень безработицы. Традиционно самый высокий уровень безработицы среди экономически активного населения зафиксирован в Республике Ингушетия (26,3%). В Ставропольском крае уровень безработицы практически идентичен

среднероссийскому показателю (4,8%). Это один из лучших параметров в РФ и тем более — на юге России, по нему преимущество только у г. Севастополя (4,6%). На третьем месте среди регионов СКФО и ЮФО — Кубань (4,9%).

Основываясь на анализе социально-экономического положения субъектов СКФО и ЮФО, можно резюмировать: для Ставропольского края целесообразно ориентироваться на позитивные достижения наиболее развитых территорий юга России – прежде всего Краснодарского края и Ростовской области.

11.03.2019 г.

Приложения на 7 л.